### 丁聪的"宫殿"

早先丁聪的家,距离婆婆家一街之隔,那还是20世纪70年代。第一次去拜望是奉家长之托,自此结识了丁聪夫妇(见左图)和冯亦代、安娜夫妇。

丁聪夫妇搬到大慧寺外文 局宿舍小小的两居室。我再去 已经在晚辈之外又有了一层编 辑和作者之间的工作关系。 作者之间的工作关系。 作家进去时吃惊不小,"层楼不 惊"的书桌,满是即时贴;转不, 身的过道,沈峻的母亲还在, 身形没有活动的空间。 当时没有活动的空间。 当时, 时,因而显得格外拥挤,对声 家来说过于局促、简陋,幸而他 画的是漫画,书桌上腾出 大的一块地方就可以了。

后来丁聪住进了昌运宫的 文化文艺界当时所谓的高知 楼,那时他70岁了。他说能甩开 胳膊在屋子里走路了,真高兴! 丁聪昌运宫的家名为四居室, 总面积大约120平方米左右,不 大的厨房和卫生间,没有专门 的餐厅,我在折叠的饭桌上和 他们一起吃过简单的午餐。

沈峻自己腌制的咸肉、雪里蕻和青菜,都是典型的上海人家的当家菜,俭朴却滋味悠长。饭桌上,沈峻得不眨眼地盯着丁聪,软硬兼施地命令诱导"吃青菜!"可她一眨眼一扭头的工夫,丁聪就会夹起白花花的

20世纪80年代是通过信件 交流情感、思想的黄金时代。我 参加长春一个函授文学讲习 班,结识了一批分布于全国各 地,经历相仿、激情澎湃,刚迈 开写作之步就把文学视为生命 的同龄人。

讲习所的董辅文老师,我 至今没见过他。他把我的习作 推荐给名家评点,我至今保存 有公木、徐敬亚的点评手稿。 董老师不仅鼓励我,而且字也 很漂亮,黑色墨水立式书写, 信纸两边空格很宽,看上去不 是乌黢黢一片,而是黑白有 别、疏密有致,像一件书法作 品。那些年,读董老师的信,成 为我精神不竭的主要动力来 源之一。

诗坛奇人汪国真已去世好 几年,偶尔想起他,还为他的聪 明感叹。那时,我在一家诗歌刊 物做兼职编辑,看到汪国真的 自然来稿,觉得还清新,就回信 于他,大意是大作暂留,有结果 再告云云。于是,我俩成为

1987年秋天,我去北京鲁 迅文学院学习,他到学院看我, 并邀我去他家做客。他站在十 里堡112公交车站牌下,一见 面,我就感到亲切,他文质彬 彬,戴副眼镜,一副学者样子。 我喜欢与有文气的人交往。他 大概与我有同样感觉,拉着我 的手,有说不完的话。他的家 (应该是他父母家)整洁、干净。 他父母都在,我们一起在一张

# 怀念丁聪、沈峻·叶稚珊·





一片肥肉放进嘴里,并示威似的伸直了腰颇为得意。

丁聪、沈峻夫妇在这里度过了他们老年的安逸时光,沙发和茶几上都铺着沈峻喜欢的蓝印花布,家常而艺术。墙上挂着黄永玉的"鸟画",画有一只鹦鹉,上题:"鸟是好鸟,就是话多!"善意调侃丁聪夫人。丁聪说是特为"家长"题的词,沈峻说:"才不是,说的是郁风。"

不大的书房是丁聪70岁之 后的"宫殿"。坐在堆满书籍资料 的书桌前,他那一脸的满足真 让人替他高兴。

#### 他怎么那么好"欺负"呢

丁聪的编制在中国美术馆,单位会不时发一箱鸡蛋或一桶食油,他拿不动了,又没有专车,总是"家长"(沈峻)骑着自行车或坐公交来取。我的工作单位与美术馆一街之隔,有很多次"家长"约我在美术馆门前

见面交接,我一露头她就脆生生抱怨:小叶!你就逼他吧,他想起来就会愁眉苦脸,嘟嘟囔囔"该《群言》的总归赖不掉的"(作者曾是民盟中央机关《群言》杂志的编辑)。我会愧疚地给"家长"一个拥抱,实际是耍赖。沈峻对外处事钉铆分明,是丁聪的守护神,也是谢绝过多的邀请和约稿的挡箭牌,但对《群言》,她还是会网开一面。

现在我才很后悔地想,他 怎么那么好"欺负"呢?除了他自 行构思的漫画,我还额外给他 加任务,让他画这个,让他画 方。让他画周有光、张允和骑车 去听昆曲他就画,他说当们熟, 传神并广为流传。让他画城地 (即作者爱人、学者徐城北)提纸 买菜他就画,那叫一个跃然画 上(见右图)。我不停地请他画旗 员头像,他没有不应的。 丁聪有一段时间任民盟中央文化委员会主任,我们以他的名义邀请文化界知名人士召开座谈会。来到会场,没有人拿他当领导和主持者,只当是朋友聚会,尽情说笑。我悄悄提醒他,跑题了,记录怎么整理?他苦着脸说:"我说我管不了他们你还不信,总归要你们自己再想办法了。"

小丁应该永远是那个样子,结结实实,敦厚无邪,乌黑的头发、笑眯眯。然而他真的老了,又病了,圆圆的脸瘦了,说话没了底气,摔倒过两次之后,他走不了路,出不了门,最痛心的是离开了书桌,拿不动心爱的画册……合作多年的陈四益。拿给他看他的亲笔画作,他说:"这个画家画得蛮好的。"沈峻守着他,护着他,推着他,直到最后一程。

#### "生活始于八十五"

丁聪2009年93岁时走了。 沈峻没有举行任何告别仪式, 谢绝了亲友的探望,也没有给 家里小丁的照片放上黑绸带。 她像送不情愿上幼儿园的孩 子,拍拍他,安慰道:"我们也会 很快见面的。请一定等着我。" 回到堆满书的家,沈峻说她觉 得小丁还躲在书堆里画画。

不露声色的沈峻还是大病

一场,是肠癌,手术后昏迷很多 天。但她回来了,恢复了。事后 她只对关心她的朋友们说是 "病了一场"。病好之后,她每个 星期都会给我打来电话,聊几 句家常。我觉察到她是在以这 种方式对开始进入漫漫辛劳伴 病长途的我表达慰问、指导和 关怀。她然后在电话里说:"现 在自由了,我要到处玩儿去。"

岁末总能收到她自制的红 色贺卡。她说:"我们的老朋友 走得差不多了,他们都到另一 个世界去聚会了。""因为有你 们这些好朋友的关心与照 我生活得非常开心。从贺是活得非常开心。从明 大上可看出,我说的沈峻 话。"有一张,是85岁的沈峻 照,上面写着:"生活始于八岭 五。"有一张,是86岁的沈峻 副武装在激流中漂流。还有一 张,是87岁的沈峻戴红里跳跃。 衣,在白雪皑皑的森林里跳跃。

2014年初,她在电话里平静地告诉我,她查出了晚期肺癌。我惊讶地问她怎么治疗。"没有好办法就算了,我不治了,到处去玩儿。"她说想去一次台湾。和丁聪一样,沈峻去世前叮嘱:什么追悼仪式都不要协,什么人都不要告诉。直到她的后事全部料理完毕,很多朋友才知道她走了。这对欢乐的夫妻团聚了,只有上天知道他们都曾经经历过多少磨难!

(摘自6月20日《北京青年报》)

## 书信故往 ·秦安江·

长方形餐桌上吃了饭。吃完饭 聊了会儿,他就送我去公交 车站。

可能是喝了酒的缘故,路 上他敞开谈论他对诗歌的想 法。就是那次,我认定他是一 个极聪明的人。他说,写诗不 要长,十行二十行就行,专写 励志诗。他很有心得地说,不要 投大刊,就给各省青年刊物,比 如《辽宁青年》《黄金时代》《山 西青年》,包括你们的《新疆青 年》。就发在它们的封二封三 上。那些大学生、中学生,一下 就能被点燃起来,你的作品能 在青年当中流传,你就能在全 国出名。他鼓动我,让我与他一 起这样干。果不其然,没几年, 他的名字大红起来。

与一个人仅一次的通信, 是我人生中的一件重要事。"文 革"结束不久,我不知从哪儿得 到信息,北京有个叫北岛的诗 人,办了一本叫《今天》的刊物, 上面发表的诗歌很怪诞。我试 着写去一封信,想索要那本杂 志。其实也就是一试,没奢望人 家会收到,或收到后搭理我。可 人家就收到了,还搭理了,而且 很快给我寄来了杂志。

杂志有六七本,蓝皮子的,因邮路远,有些书脊破损,蓝皮裂开,露出了里面的白色纸张。随刊物附有一信,蓝黑



90年代,汪国真在郑州签名售书

墨水写了大半页,大意是:《今天》现已停刊,这是最后几本,都寄给你,很高兴地处边疆的你喜欢《今天》,喜欢诗歌,望共勉。刊物纸张粗粝,字号比较大,行与行间隔也宽。是打字机打的,不是蜡版刻的,更不是铅印。

从那几本刊物上,我知道了北京有一批写诗的人,不仅是北岛,还有芒克、多多、食指、江河、杨炼,还有福建的舒婷。他们的诗歌,完全与报刊上的不一样,像从山中流出的溪水,清澈、缓慢又冷冽。

我最初与文友通信,是先 打草稿,改好后再誊抄到信纸 上,字迹工工整整。如写错了 字,就涂上涂改液,再一笔一画 写上对的字。我以为这个习惯 不好,拘泥刻板,是干不了大事 人的做法,想改,又积习太久。 一次,我到杨牧家玩,无意中看 到了他诗歌草稿本,黑色塑料 封皮,16开本,一行行诗句用碳 素墨水写成,豌豆大小的字工



80年代的北岛(右)与芒克

整干净,笔画也有节有致,草而不乱,飞而有根,给人感觉每一笔都不是随意为之。那天开始,我心里大感慰藉,大诗人杨牧尚且如此,我辈碌碌庸人何须纠结。

前些天整理旧物,翻到保 存多年的一批信件,其中易中 天的一封来信,让我想起一段 往事。20世纪80年代中期,我 想插班就读武汉大学,插大 三,两年后本科毕业。因不知 招生具体事宜,就请杨牧帮忙 联系在武大做中文系主任的 易中天给问问。过去杨牧和易 中天同在石河子莫索湾垦区, 杨牧在一四八团,易中天在一 五〇团,他俩曾写诗联名在报 刊发表。恢复高考后,易中天 去武大上学离开了新疆,杨牧 则继续在团场写诗。他俩是很 熟的。

易中天得知这个情况,直 接给我写了一封信,主要内容 是说,他现已不做系主任,武 大招插班生有招生简章,如需 要可寄我一份。"关照"说不上,有什么问题帮忙问问是可以的。正好那年我去鲁迅文学院学习,随后就进了西北大学作家班。读武大插班生的事就放弃了。

还有一个人我不得不提 起,她是陈燕妮。那是我开始 诗歌写作的头两年。一天,我 接到一封北京来信,短短几行 大意是:我起码很喜欢你的 诗,希望能与你保持联系。落 款:陈弟。字迹龙飞凤舞且很 硬气。一个边疆习作者,能引 起京城诗歌写作者的关注,很 令我感动。于是,我与这位"陈 弟"便信件频繁地你来我往, 谈写作,谈人生。她先是在北 京一个铁路单位工作,后又调 到一家报社。到报社后,每期 报纸都寄我一份,她的新闻稿 件、专访,她画的版面,都吸引 着我。后来,我到鲁院学习,就 约她见面,谁知一会面,见到 的是一个漂亮女人。

她哪年去的美国,我记不清了,只是每到春节,会收到她从美国寄来的贺年卡。她在纽约,先在报纸,后又到电视台。她说人在美国感到孤独,下班回来与猫为伴。有年年底,她说春节回国一定来新疆看我,但最后没来,而且失去了联系。后来,我在书店看到她的《遭遇美国》《告诉你一个真美国》等几本畅销书。从介绍看,她已在美国华人中名声大噪。

(摘自《散文》2023年第7期)